

## 春来早 农事忙

## 最“农”春色在黑龙江

□本报记者 梁金池

谷雨时节,祖国版图上极东极北的黑龙江大地热闹起来,农事生产由南到北渐启。作为省内较早开启“春耕模式”的地区,哈尔滨市有哪些亮点值得关注?4月17日,记者跟随全省春耕生产暨主要粮食作物大面积单产提升工作会议参观团,走进五常市和双城区,亲身体验春耕的魅力。

这个春天,“中国优质稻米之乡”五常市处处散发着“米香味儿”。汽车驶进位于五常市常堡乡南岗村的星安家庭农场,41栋水稻育秧大棚映入眼帘,“米香味儿”便来源于此。记者观察到育秧大棚内绿意盈盈,秧苗长势健壮,叶龄普遍已达到2叶1心。

星安家庭农场负责人告诉记者,为了提高水稻产量和品质,他们围绕水稻秧苗叶龄进程开展秧田标准化管理,这里41栋水稻育秧大棚内全部安装自动喷淋系统和自动控制卷帘器,能够实时监测和管控大棚内的温度、湿度,进行喷淋、调控、防病、除草等标准化管理。

在水稻育秧大棚最边上,水稻智能化温室育秧工厂里机声隆隆,这里是水稻秧苗的“出生地”。几位工人正在全自动供盘机前忙碌着,撒底土、播种、浇水、覆土、叠盘码垛,整套流程流水线式作业,一气呵成。随后,罗列整齐的育秧盘



星安家庭农场水稻育秧大棚里绿意盎然。

本报记者 梁金池摄

玉米生长。滴灌带能够将水分和肥料直接输送到作物根部,水分利用率可提高30%至50%,肥料利用率可提升20%至30%。”黑龙江省铧镒农机专业合作社理事长杜滨介绍,此技术还能避免因过量施肥和灌溉对土壤造成不良影响,利于土壤微生物活动和繁殖,改善土壤理化性状,促进土壤生态环境良性循环。

记者随后来到双城区幸福街道庆城村的大豆单产提升示范区现场。哈尔滨市东跃现代农机专业合作社负责人说,他们今年采用110厘米大垄密植栽培技术模式种植1000亩大豆,亩均播种密度达1.5万株,这比常规小垄种植要增加0.3万株。播种密度的增加,带来的产量提升。示范区预计亩产达250公斤,比常规小垄种植大豆亩均增产50公斤,亩均增加效益210元。

眼下,黑龙江的春耕生产图景即将全面展开。省农业农村厅总农艺师马晓非介绍,我省今年春耕生产主要是推动以大垄密植技术为重点的大面积单产提升各项措施落到实处,力争一、二积温带在5月10日左右完成大面积旱田播种,三、四积温带在5月20日左右完成旱田播种,5月25日前完成水田插秧,确保各种作物全部播插在最佳丰产期,为今年全省粮食总产达到1600亿斤以上打下坚实基础。

挥锹铲土  
再添新绿

本报19日讯(孙娜 记者刘楠 李民峰)19日,1600多名大庆职工和热心市民齐聚杜尔伯特蒙古族自治县五马沙坨封育修复区,参加“大庆职工植树季”暨“大凤带你去种树”第十四季公益植树活动。

他们挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌,为国家“三北”工程挥锹培土,3000多樟子松在这片土地上扎了根,为“龙江塞罕坝”再添新绿。

活动现场,志愿者们分工明确、配合默契。一位老者引起了记者注意,他扶着铁锹,小心翼翼地为刚种下的樟子松浇水。“我今年68岁了,但只要身体允许,我每年都要来种树。看着这些小树苗一年年长大,心里就踏实。”老人笑着说。

据了解,“大凤带你去种树”公益活动已走过十三个春秋,这项荣获党中央“母亲河奖”的公益品牌已累计带领十万大庆市民种下十万余株希望之树。

图为植树现场。 陈炳霖摄



## 龙江春耕用电 零/等/待

(上接第一版)事不宜迟,通过齐齐哈尔供电公司启动的春耕春灌办电绿色通道,刘国军在家用手机提交了用电申请。申请后不到10分钟,供电所所长王亮就安排专人到家中核新增机井用容量,勘查电源点及线路走向,制定供电方案,依托已新架设的近距线路,仅用半个工作日就制定了“就近搭接、专线接入”供电方案。

“手机上点一点,申请就提交了。”刘国军一边展示着“网上国网”APP的操作记录一边说,“第二天供电师傅就带着材料来了,装表、接线、调试,很快水就抽上来了!”指尖滑动间,春耕的“及时电”就这样通到了田间地头。

田埂另一侧,乾兴村村民边颖斌正蹲在配电箱前检查线路。他比划着算起经济账:“以前百亩地得灌7桶柴油,300亩就是21桶,光油钱就将近1.5万元!现在用上机电井了,电价便宜,机电井全开也不到5000块,最少能省两万元。”说话间,他掏出手机告诉记者,“供电服务群里24小时有人答疑,我也知道维修人员的电话号码,有问题随时都能找到人。”

在泰来县250万亩稻田里,像郝凤学、郝坤这样的台区经理组成了17支春耕服务队,每人都揣着一本“春耕台账”,详细记录着每块田的用电需求、机井位置和线路走向。供电公司还在电杆上张贴了“春耕服务热线”,醒目的牌子立在田头,成了村民们的“定心丸”。

“我们白天巡线查设备,晚上在村委会开会,哪家要新增机井,哪片线路需要加固,都得记在心里。”郝凤学说。

国网泰来县供电公司党委书记、副总经理蒋帅介绍,2024年以来,仅泰来县就投入1854万元用于农网升级,2025年还将追加3383万元,用于补强农村电网,为当地农业发展提供电力支撑和保障。

不止泰来,整个齐齐哈尔市的8305

眼机井都已“建档立卡”。今年春耕工作启动以来,齐齐哈尔供电公司已累计为125户农户快速接电,接电容量1.193万瓩伏安。

国网黑龙江电力有限公司营销部副主任王芳说:“今年以来,国网黑龙江电力共组织五次农机井通电问题排查,配合农业农村部门做好未通电机井治理工作,市包县、县包乡,持续开展‘三零’、‘三省’和‘窗口无否决’服务。一季度累计办理2.06万户客户的农业生产用电业务,节约客户办电成本9560万元。”

随着全省37.76万眼机井的“建档立卡”,国网黑龙江电力对我省8700万亩耕地持续展开“电力护航”。

在哈尔滨市阿城区,电力工作人员也加紧施工。现场通过陡壁吊加人工的方式,快速立杆,用几个小时的时间就安装一台新变压器,提升了电网可靠性。

“主要为了春耕春灌能有充足稳定的电力保障。改造后能满足大功率灌溉设备的用电需求,电机启动更顺畅,抽水速度更快。”国网阿城区供电公司运维检修部专责李勇说。

去年,全省完成农村电网改造投资40亿元,实施农村电网巩固提升工程357项,有效改善电网结构,农村电网供电可靠性、综合电压合格率分别达到99.821%、99.662%。2025年春耕前对全省涉农线路、排灌台区开展“拉网式”排查,累计巡检10千伏及以上线路9900公里,消除设备隐患334处。

纵横的银线穿梭黑土地,涌动的清流滋润万亩良田。国网黑龙江电力以“满格电”守护“大国粮仓”。下一步,国网黑龙江电力将按照省委省政府部署,及时响应应急补灌、抗旱保苗、除涝排水等保电任务,741支保供电队伍,按照“先复电,后抢修”原则高效开展抢修,助力我省当好国家粮食安全的“压舱石”。

## 消博会看龙江

## 老字号展现新活力

□本报记者 孙铭阳 付宇

在热闹非凡的消博会上,黑龙江展区成为众人瞩目的焦点,这里老字号企业云集,它们带着传承与创新,为展会注入了独特魅力。

秋林里道斯展位前很多人慕名来品尝哈尔滨红肠。“我们精心筹备,带来约十三四种产品参展,还有部分产品会在展会期间陆续抵达。”哈尔滨秋林里道斯食品有限公司北京区域业务经理张继航说,去年参展取得了良好效果,通过消博会在多个渠道达成合作,与来自湖南等地的合作方以及超市型合作商建立了联系,同时还接触到众多采购商,为企业注入了新动力。

目前,企业正致力于布局全国市场,计划以哈尔滨为核心,东北、华北地区为辅助,逐步将产品推向全国。

入口浓香、回口酱香。一杯酒融合了两种香味的玉泉酒今年第一次参加消博会。为什么要来?黑龙江省玉泉酒业有限责任公司客部总监、华东(华东)区域总监高妍说:“黑龙江有很多优秀的品牌需要走到省外,让更多人了解。黑土地产出的高粱含糖量高,很适合酿酒,玉泉白酒的酿酒工艺是省级非物质文化遗产,属于浓香型白酒的代表,还获得了‘中华老字号’称号,具备诸多品牌优势。黑龙江人遍布全国各地,玉泉酒承载着家乡

情怀,我们想让在外的游子品尝到家乡的味道。”

素肉是五常大罗新食品有限责任公司在今年消博会上力推的产品之一。销售副总李晓男说,素肉是黑龙江大豆的延伸品,能做出纯肉的状态。这种仿真肉,对于健身的人来说,补充蛋白质效果特别好,含量高达70%。

佳木斯冬梅大豆食品有限公司展位上,米糊、低糖豆浆粉、粗粮养生豆浆粉等产品琳琅满目。销售经理李兵说:“现在人们注重低糖、低脂饮食,今年全国两会也提出了持续推进体重管理年行动,倡导健康生活方式。我们的无糖产品,比如玉米糊,可以给控糖人群作为主食代餐。我们希望借助消博会的平台开拓新的经销商,搭乘电商直播这趟新零售渠道的快车。”

哈尔滨月亮八珍食品有限公司带来的哈尔滨地标食品同样吸睛,精品红肠、非遗烧鸡,还有新品老式笨鸡。销售经理徐媛媛介绍:“新品用的是180天生产周期的森林散养鸡,融合古法与现代工艺,肉质紧实,风味独特。”不少消费者品尝后当场下单,对这份地道的哈尔滨味道赞不绝口。

消博会上,这些老字号企业用传承坚守品质,以创新拥抱市场,正焕发出新的生机与活力,相信未来它们将走得更远,让更多人品尝到来自黑龙江的独特风味。

“政策工具+数字金融”深度融合  
我省“焕”新日均交易额翻倍

□本报记者 付宇

“最近给父母买了台洗碗机,国补和分期免息的福利都用上了,四千多的总价算下来每个月只需花不到400块!”黑龙江的85后乔萌,最近在京东给父母买了一台洗碗机,尤其是使用京东白条的12期分期免息,让她感觉很划算。“相当于我每天少喝杯咖啡,就能让年迈父母的劳累减少许多,尤其是冬天,妈妈不用再接触刺骨的凉水洗碗了!”

乔萌的经历,正是我省消费市场活力迸发的缩影。随着“国补”政策的全面开花,我省积极拓宽支付渠道,利用多种支付方式打好组合拳,消费市场正悄然发生变化。在以旧换新优惠政策的拉动下,消费者“焕”新热情高涨。省商务厅统计,截至今年4月1日,全省家电、3C数码产品交易金额22.63亿元,拉动消费6.32倍。

据悉,在线上平台的国补场景中,我省近日与京东创新合作,整合银联现有能力,由云闪付的单一支付方式,切换为包括京东支付、京东白条、云闪付在内的多元支付方式。这

一举措让百姓的国补支付流程更加顺畅,一方面提升了消费者的满意度,另一方面也显著提升了国补消费体验,带动黑龙江省在京东平台的国补商品日均交易额环比增长100%,成为“两新”消费提振的标杆省份。

此前,一项针对国补消费情况的第三方调研显示,在国补消费中,超90%的消费者曾经使用过或希望叠加使用信用分期。76%的受访者认为分期付款更能增加消费意愿。相较于其他年龄段,25-34岁的受访者认为分期付款更能增加消费意愿。

消费者的心声反映了民心所向,也掀开了当前政策与消费需求之间的适配空间。切换支付方式绝非简单的工具迭代,而是一场关乎产业升级、民生福祉的系统工程。我省结合国补政策红利,撬动消费意愿,以多元支付降低需求门槛,实现了消费提振与流程优化的双重突破。为消费市场提供了“政策工具+数字金融”的深度融合范式,让消费品以旧换新政策成为经济发展的“助推器”,释放出消费活力的“助燃剂”,让政策红利真正转化为民生消费的提升。

## 北大荒种业创新联合体成立

本报讯(张海丹 记者姜斌)为贯彻落实党中央、国务院和省委省政府关于种业振兴的部署要求,强化国有大型企业的使命担当,北大荒集团组建了种业创新联合体,18日,联合体成立大会在北大荒垦丰种业股份有限公司召开。

该联合体由北大荒垦丰种业股份有限公司作为牵头单位,聚集北大荒薯业集团有限公司、黑龙江北大荒牧业集团有限公司、北大荒完达山乳业股份有限公司、黑龙江省农垦科学院、黑龙江八一农垦大学等包括龙头企业、科研院所、基地、保障支撑类34家单位,组团式推进种业创新发展。联合体的成立,旨在汇聚北大荒内部科研院所、领军企业、基地以及服务保障等各方资源力量,通过协同

创新,攻克种业“卡脖子”技术难题,培育更多具有自主知识产权的优良品种,推动种业全产业链的协同发展,为北大荒种业的高质量发展注入强大动力,为国家和黑龙江种业振兴贡献力量。

未来,北大荒种业创新联合体将完善内部运行机制,发挥资源优势,强化协同创新,培育出更多农作物新品种和畜禽良种,提升北大荒种业的核心竞争力,打造具有国际影响力的种业品牌。同时,以联合体为载体和平台,加强与国内外科研机构、高校和企业的交流合作,携手共进,砥砺前行,为打造具有国际竞争力的种业标杆,为北大荒“三大一航母”建设,为实现农业强国梦贡献智慧和力量。

## 高端肉牛养殖项目落地牡丹江

本报讯(记者刘晓云)日前,牡丹江经济技术开发区与黑龙江浩牛牧业有限公司、黑龙江宏牛牧业有限公司举行牡丹江高端肉牛规模化养殖项目签约仪式。项目计划总投资6亿元,首批饲养规模1万头,三年计划达到存栏肉牛2.4万头,未来根据市场行情,近期计划饲养规模达到5万-8万头。

据了解,黑龙江浩牛牧业有限公司、黑龙江宏牛牧业有限公司作为综合型大型农牧企业,将在牡丹江投资建设现代化、规模化的肉牛养殖基地,通过引入先进的养殖设备和技术,打造智能化养殖管理系统,实现养殖过程的精准化、科学化控制。同时,计划构建完整的肉牛全产业链

条,实现产业的集群化发展。

据介绍,该项目计划入驻牡丹江市沙兰万头牧场和五林万头牧场,项目全面达产后,预计年出栏肉牛3000头,每年为市场提供优质牛肉1200吨,生产牛黄18公斤,年实现产值2亿元。

近年来,牡丹江致力于打造“特色农业强市”,持续优化产业结构,强化创新驱动,深化改革开放,经济社会发展取得了显著成效。高端肉牛规模化养殖基地建设项目成功落地,将对牡丹江第一产业、生物医药和旅游产业产生积极的带动作用,为我省“4567”现代化产业布局的深入实施和地方经济的繁荣发展作出积极贡献。

## 杜鹃花开早



4月19日,哈尔滨工程大学校内,绿地里的兴安杜鹃陆续开花。

美丽的花朵随风摇曳,惹人喜爱,吸引了许多市民观赏、拍照。兴安杜鹃又名金达莱、满山红、达子香、映山红等,四五月开花,七月结果。其花朵为粉红色或紫红色,颜色艳丽,具有很高的观赏价值。其叶可提取芳香油,也可入药,有止咳祛痰、治疗急慢性支气管炎的功能。野生兴安杜鹃已被列为国家二级保护植物。

本报记者 苏强摄